



2025年11月12日 星期三

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18126期

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

千年潮未落 风起再扬帆

新华社记者 朱基钗 张研

秋冬之交，南海之滨，一场体育盛会，跨越山海，也跨越了时空。

广东奥体中心，一方晶莹剔透的环形“水舞台”化作光影海洋，海上明月生，江海大潮涌，舞者踏浪而行，海豚游弋嬉戏，大船风帆高扬，演绎出一幅中华文明自信拥抱世界的伟大写意。

11月9日晚，第十五届全国运动会隆重开幕，习近平总书记出席并宣布运动会开幕。

激情体育画卷，映照活力湾区。这届全运会，“不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就，也将展现

中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象”。

祖国南疆，海天辽阔，这里是当今中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，也是自古以来中国人民历史活动的大舞台：一千多年前，海上丝绸之路的帆影掠过滚滚波涛；一百多年前，中国人由此开眼看世界；四十多年前，改革开放春潮澎湃……

不久前，韩国庆州，在APEC会议东道主交接环节，习近平总书记讲述深圳从一个小渔村蝶变为现代化国际大都市的故事，“是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹，也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口”。

治国如弈棋，运筹内外息息相

通，布局落子环环相扣。

党的二十届四中全会后，习近平总书记首次国内考察活动，“十五五”蓝图铺展，“十五运”圣火点燃，中国第一艘电磁弹射型航母入列，海南自由贸易港封关在即……中国的南海边，交织出宏阔的时空经纬，给人以强烈的历史感、时代感、未来感。

11月6日，海南三亚，习近平总书记听取海南自由贸易港建设工作汇报。

距离12月18日海南自贸港正式启动全岛封关，只有一个多月时间。1978年的这一天，党的十一届三中全会开幕。

对改革开放的最好纪念，就是更高举起改革开放的旗帜，“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开

放的重要门户”。

“在这么大规模实施封关运作，全世界都没有现成经验。”习近平总书记点明此举的战略意义，“这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。”

作出顺应时代潮流的战略抉择，考验的是改革者的勇气和智慧。

对经济特区的治理，对自由贸易港的擘画，可以追溯到时光更深处。

“我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”上世纪80年代，改革开放大潮初起，在福建厦门工作的习近平同志领导编制了纵跨15年的经济社会发展战略规划，在充分调研的基础上，大胆对“实行自由港的某些政策”提出“三步走”路径。

当年敢为人先的探索，如今化作更大范围的实践。

从海南省之初全岛没有一个红绿灯、中部山区仍有“刀耕火种”的生产方式，到如今全球资金、技术、人才汇集，曾经春风不到的“天涯海角”，成为面向两大洋、得风气之先的开放门户。

推进前所未有的系统性工程，彰显的是改革者的清醒和务实。

习近平总书记殷殷叮嘱，“必须做好长期奋斗准备”“脚要踩在大地上”“不能邯郸学步，不可任意妄为，不可起浮躁之心”“要科学有序安排开放节奏和进度，稳扎稳打、步步为营，力求‘放得活’又‘管得好’”。中国特色自由贸易港，必须始终坚持党的领导不动摇，始终坚定不移走中国道路。

(下转2版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯(中青报·中青网记者 杨宝光)11月10日，团中央书记处召开理论学习中心组学习扩大会议暨直属机关党员干部会。团中央书记处第一书记李军宣讲党的二十届四中全会精神，强调深入学习领会习近平总书记重要讲话和全会精神，引导广大团员和青少年把思想和行动统一到党中央决策部署上来，奋进“十五五”、建功新征程。

会议指出，习近平总书记在党的二十届四中全会上的工作报告和重要讲话，系统总结党的二十届三中全会以来中央政治局的工作，深刻阐述“十五五”时期经济社会发展的重大意义、指导思想、重大原则、重大战略任务和根本保证，全面部署持之以恒推进全面从严治党重点任务，对抓好全会精神贯彻落实提出明确要求。共青团要深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想的新成果，深切体悟习近平总书记领航掌舵的领袖风范，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，增强做好新时代新征程共青团和青年工作的责任感使命感。

会议强调，党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，深入分析“十五五”时期我国发展环境面临的深刻复杂变化，对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署，是指导“十五五”时期经济社会发展的纲领性文件。共青团要坚持围绕中心、服务大局，主动对接国家重大战略和重大任务，引领广大青年坚定理想信念、厚植家国情怀、练就过硬本领、发扬奋斗精神，以实际行动彰显“强国有我”的青春担当。

会议要求，学习好贯彻好党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全团的重大政治任务。

(下转2版)

宣讲党的二十届四中全会精神

阿东向共青团中央直属机关党员干部



重庆城口县当好“秦巴生态卫士” 年轻人返乡创业 绿色发展变出“聚宝盆”

精彩“十四五”

实习生 石晶
中青报·中青网记者 耿学清

城口县位于重庆最北端，地处渝川陕三省（市）交界的大巴山腹地。在这里，绿色是主色调，生态是最具优势的资源。城口县拥有完整的“山水林田湖草”生态景观系统，森林覆盖率达72.8%，活立木蓄积量1850万立方米，两项指标均位列重庆第一。

重庆城口县当好“秦巴生态卫士”

年轻人返乡创业 绿色发展变出“聚宝盆”

“十四五”期间，城口县当好“秦巴生态卫士”，依托生态优势多端发力，推动城乡绿色发展，吸引年轻人立足生态资源返乡创业，把大森林变成“聚宝盆”。

新村民盘活老村屋

像许多大山里的村庄一样，城口县的许多村落面临着人口外流的压力。任由村落冷清、消亡，还是盘活村民居？城口县选择了后者。

城口大木漆是中国五大名漆之一，“城口漆艺”被列为非物质文化遗产。城口县北屏镇松柏村收储了16栋闲置在大巴山的传统穿斗式木结构院落，通过实施“老屋拯救行动”，改造出13栋艺术家工作室和共享空间，共建松柏问山大漆艺术

村落，探索乡村生态价值转换实践路径。

2021年，90后陈俊帆入住松柏村，他参与村落改造，认领了两栋木屋，建起松柏木有工坊。一年后，松柏村村民委员会给陈俊帆颁发“新村民证”，表扬他“在弘扬木工文化、推动研学旅行等方面成效明显”，欢迎他加入松柏村携手助力乡村振兴。

“新村民证”不是户籍卡，而是一张荣誉证书。截至目前，城口县已颁发100余张“新村民证”。陈俊帆的妈妈春兰也来到松柏村，在海拔1000多米的大山里担任“北屏问山”乡村研学基地主任人。2024年，有7000人次光顾研学基地，春兰说，得益于这里的自然、文化资源，研学体验内容非常丰富，“常常是活动一发出来，名额就被抢光了”。研学基地的保洁、厨师、工人都来自松柏村，基地一年能为村民带来50余万元的直接收益。

松柏村先后引进文森漆艺、髹七艺术、巴源研学等

10余个专业团队入驻运营。这些入驻企业为村民提供就近务工岗位，带动村民就业。村民还通过房屋租赁、项目建设、资产入股等方式获得收益，共享发展成果。

“我们努力让乡村活起来。实施‘引老乡、回故乡、建家乡’计划，着力打造一支留得住、沉得下、能干事的乡村人才队伍，让乡村人气‘旺起来’、发展‘活起来’。”城口县委书记张继军表示。

30岁的张业金是城口返乡创业青年代表，她从上海辞职后回到城口太平社区，把自家民宿办成了“重庆市四星级大巴山森林人家”“城口十大网红民宿”。 “思维要‘破圈’，山货要出山。”张业金意识到，现在人们更喜欢在网上购物，生活方式改变了，农产品销售也得改变方式。从去年开始，她带着4名村干部在休息时间“直播带货”。 (下转2版)

让教师安心扎根三尺讲台

着大量与教学无关的负担。有的教师忙于上街执勤，有的被频繁借调、应付各类非教学检查，还有的深陷线上打卡、留痕报送等“指尖上的形式主义”。教师并非随叫随到的“万能替补”，一些地方和单位随意泛化教师职责边界，导致教师投入教育教学的核心精力被严重挤占。

此前，从中央到地方，有关部门已多次开展教师减负专项整治，取得了显著成效。但非教学任务摊派问题仍时有反复，凸显出构建常态化、制度化减负机制的紧迫性与必要性。

此次教育部发布的《通知》，聚焦关键环

节和突出问题，为减轻教师非教育教学负担提供了明确指引，助力相关工作走向制度化、规范化、长效化。比如，《通知》明确“每所学校每年接受县级及以上教育综合督导不超过1项”“每所学校每学期各类进校园活动不超过6次”等量化指标，为基层教师提供了实实在在的制度保障。

教师的核心使命是教书育人。就像医生专注诊疗、工匠深耕技艺，让教师心无旁骛地扎根讲台，才是对教育规律最根本的尊重。为教师减负并非“减负”，而是“减干扰”，核心是让教师能将更多时间与精力投入到精进教

学、关爱学生上。

教师减负需要相关部门主动担当，厘清权责边界。地方政府要结合实际制定具体实施细则，明确责任清单和负面清单，推动政策精准落地。学校更要压实主体责任，建立非教学任务准入机制，坚决抵制各类不合理摊派。此外，还需畅通监督反馈渠道，方便教师及时反映问题，确保减负举措不打折扣、不走过场，让教师真切感受到负担减轻。

教师是立教之本、兴教之源。期待此次减负新政落地见效，让每一位教师都能轻装上阵，在三尺讲台上潜心育人、发光发热。



中国金鸡百花电影节开幕式现场。11月11日晚，2025年中国金鸡百花电影节暨第38届中国电影金鸡奖在福建省厦门市闽南大戏院开幕。本届金鸡奖终评会将在电影节期间举行，各大奖项将于11月15日晚在颁奖典礼上揭晓。 新华社记者 周义 摄